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Ata da 574a reunião da Egrégia Congregação da

Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas da Universidade Federal de Minas Gerais

Aos treze dias do mês de março de 2023, segunda-feira, às 14:00 (quatorze horas), na 
Sala da Congregação, mediante convocação prévia individual, realizou-se a 574a 
reunião da Egrégia Congregação da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas da 
UFMG, sob a presidência do Prof. Bruno Pinheiro Wanderley Reis, Diretor da 
Faculdade, com a presença dos seguintes membros: Thais Porlan de Oliveira, Vice- 
Diretora; Rogério Duarte do Pateo, Chefe do Departamento de Antropologia e 
Arqueologia; José Angelo Machado, Chefe do Departamento de Ciência Política; 
Camila Maciel Campolina Alves Mantovani, Chefe do Departamento de Comunicação 
Social; André Jofilly Abath, Chefe do Departamento de Filosofia; João Pinto Furtado, 
decano do Departamento de História; André Luís Freitas Dias, Chefe do Departamento 
de Psicologia; Sabrina Deise Finamori, Coordenadora do Curso de Antropologia; Juri 
Castelfranchi, Subcoordenador do Curso de Ciências Sociais; Ana Beatriz Vianna 
Mendes, Subcoordenadora do Curso de Ciências Socioambientais; Amaro de Oliveira
Fleck, Coordenador do Curso de Filosofia; Ana Paula Karruz, Coordenadora do Curso 
de Gestão Pública; Juliana Miranda Filgueiras, Coordenadora do Curso de História; 
Vanessa Cardozo Brandão, Coordenadora do Curso de Jornalismo; Pricila Cristina 
Correa Ribeiro, Coordenadora do Curso de Psicologia; Pablo Moreno Fernandes Viana, 
Coordenador do Curso de Publicidade e Propaganda; Vanessa Veiga de Oliveira, 
Coordenadora do Curso de Relações Públicas; Paula Guimarães Simões, Coordenadora 
do Programa de Pós-Graduação em Comunicação Social; Mariana de Moraes Silveira, 
Subcoordenadora do Programa de Pós-Graduação em História; Lisandra Espíndula 
Moreira, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Psicologia; Marcela Mansur 
Alves, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Psicologia - Cognição e 
Comportamento; Nina Gabriela Moreira Braga Rosas de Castro, Coordenadora do 
Programa de Pós-Graduação em Sociologia; Ana Paula Sampaio Caldeira, 
Representante Docente; Ludmila Mendonça Lopes Ribeiro, Representante Docente; 
Franciane Ester de Souza, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos; 
Janaína Mara Soares Ferreira, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos; 
Vilma Carvalho de Souza, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos e 
Cecília Araújo Freitas, Representante Discente. Ausências justificadas: Dimitri Fazito 
de Almeira Rezende, Chefe do Departamento de Sociologia; Magda dos Santos Ribeiro, 
Coordenadora pro tempore do Programa de Pós-Graduação em Antropologia, e Magna 
Maria Inácio, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Ciência Política. 
Ausências não justificadas: Eduardo Meira Zauli, Coordenador do Ciclo Introdutório 
às Ciências Humanas; Nísio Antônio Teixeira Ferreira, Coordenador pro tempore do
Curso de Comunicação Social; Walter Romero Menon Junior, Coordenador do 
Programa de Pós-Graduação em Filosofia; Kelly Cristina Paranhos, Representante dos 
Servidores Técnico-Administrativos; Henrique Buldrini Barreto, Representante
Discente; Mariana Oliveira Castro Penna, Representante Discente; Joana Brito e Si
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Representante Discente; Lucas Toledo Ferraz, Representante Discente; Gabriela 
Magalhães Silva, Representante Discente, e Ousmane Sané, Representante Discente. 
Constatado o quorum qualificado de 29 (vinte e nove) presenças, a sessão foi instalada 
pelo senhor presidente. EXPEDIENTE: Dando início à sessão, o Prof. Bruno Pinheiro 
Wanderley Reis, presidente da Congregação, deu as boas-vindas aos novos membros. 
Atas das 567a, 568a, 569a, 570a, 571a, 572a e 573a sessões da Congregação. A seguir, o 
Sr. Presidente informou aos presentes que não houve tempo hábil para a revisão da ata 
da 573a sessão, que, portanto, foi retirada da pauta. As atas das 567a, 568a, 569a, 1570a, 
571a. 572a e 573a sessões foram apreciadas pelos presentes que. sem modificações, 
deliberaram pelas aprovações por unanimidade. Comunicações: a) Relato das ações 
do Comitê Local de Enfrentamento à CODIV-19 na FAFICH. A Profa. Thais Porlan 
de Oliveira, vice-diretora e presidente do comitê local informou aos presentes que não 
houve alterações nos protocolos vigentes, sendo a principal novidade a finalização, pela 
UFMG em 28/02/2023. das atividades do "Monitora COVID” e do “Tele-COVID”, 
serviços que realizaram mais de 1 I mil atendimentos desde o início da pandemia. Não 
obstante, o comitê central de enfrentamento à doença mantém as atividades, bem como 
as recomendações do plano de retorno, atualizado pela última vez em novembro de 
2022. Os comitês locais também seguem ativos, b) Informes e esclarecimentos sobre 
as colações de grau. A Profa. Thais Porlan. que presidiu as últimas cerimônias de 
colação de grau, em função das férias regulamentares do Prof. Bruno Reis, falou aos
presentes sobre o atual modelo, em que são realizadas quatro sessões, cujo caráter 
oficial deve ser transmitido aos colegiados e aos formandos. Foi pedido aos 
coordenadores e aos secretários que deem especial atenção ao disposto na Resolução N° 
1/2022. aprovada pela Congregação, de modo a garantir a fluidez e o padrão dos 
processos. Nas últimas cerimônias parece ter havido algum problema de comunicação 
entre os formandos, colegiados e Secretaria Geral, o que gerou contratempos que devem 
ser evitados no futuro, tais como pautas insuficientemente definidas antes do início de 
algumas solenidades. Toda turma necessariamente deve ter um juramentista, escolhido
de antemão. Oradores, porém, basta um por cerimônia, não necessariamente por turma. 
As naturais dúvidas entre os formandos devem estar plenamente esclarecidas, por seus 
colegiados, também antes do início da sessão. Todo estudante apto a colar grau tem o 
direito de participar da solenidade, uma vez que as sessões realizadas institucionalmente 
pela FAFICH são oficiais, definidas de modo a serem simples, gratuitas e totalmente 
inclusivas para todos os formandos. Assim, é vedada a contratação de qualquer serviço 
que gere ônus para as turmas, como fotógrafos ou floristas. O Sr. Presidente acrescentou 
que ao longo de seu período à frente da diretoria da FAFICH. foi convidado algumas 
vezes a comparecer às cerimônias festivas, mas logo percebeu que sua presença nelas 
não era apropriada, uma vez que não são eventos oficiais da Faculdade, logo alheios às 
normas da UFMG. de modo que é importante que fique claro que a unidade não 
reconhece tais festividades. Há toda uma indústria em torno das colações de grau, que 
assedia o corpo discente e a UFMG não pode fechar os olhos a tal questão. Com a 
normalização do calendário acadêmico da UFMG. é esperado que as sessões de colação 
de grau sejam realizadas ainda em dezembro, logo após o final do período letivo e é
esperado que, com o passar do tempo, o atual modelo com quatro cerimônias ganhe sua
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identidade, sendo reconhecida corno a única de cunho institucional. A Profa. Vanessa
Cardozo Brandão, coordenadora do curso de graduação em Jornalismo, se manifestou
em relação ao espaço físico do auditório Sônia Viegas, que considera insuficiente para 
os quatro cursos da Área de Comunicação, sugerindo que futuramente deverá ser 
considerada a possibilidade de que a cerimônia se realize em outro espaço de tamanho 
adequado. Acrescentou também que questões de cunho festivo, como o uso de becas 
pelos formandos, advém de pressão social muitas vezes exercidas pelos próprios 
familiares. O Sr. Presidente ponderou que sim, é possível que a sessão dos cursos da 
Área de Comunicação seja realizada em outros espaços, como os auditórios dos CADs. 
Caso haja interesse por parte dos cursos, é no entanto necessária manifestação junto à 
Diretoria para a definição, com antecedência, de possíveis datas para que se 
providenciem as eventuais reservas. A Profa. Thais Porlan se manifestou contrariamente 
à idéia de que as cerimônias sejam realizadas fora das dependências da FAFICH, 
considerando que, sendo o Sônia Viegas o maior auditório da casa, ele é adequado ao 
número de formandos, e que alternativa mais viável pode ser aumentar o número de
sessões, de maneira a se evitar que o problema de superlotação se repita. Ficou acertada 
a conferência prévia do número de formando em cada sessão, para evitar eventuais 
desequilíbrios, c) Sucessão da Diretoria. O Sr. Presidente lembrou aos presentes que
os mandatos da atual direção se encerram em dezembro de 2023, de modo que é 
necessário que eventuais conversas acerca da sucessão sejam feitas até o final desde 
semestre, no princípio do mês de julho. A Congregação pode fazer mais do que apenas 
chancelar consulta que quase sempre tem candidatura única. A intenção é trazer a
questão novamente ao plenário como ponto de pauta já na próxima reunião, prevista 
para o mês de abril. O Prof. João Furtado, decano do Departamento de História, com a 
palavra, fez considerações sobre os processos eleitorais passados, ressaltando as 
questões de renovação e continuidade inerentes aos pleitos, considerando que a
vitalidade estará nas candidaturas e não necessariamente no número de candidatos. A 
despeito do fato de que das últimas oito eleições, sete foram disputadas por chapa única, 
considerou que as escolhas foram positivas. Por fim. antes de partir para a Ordem do 
Dia, o Sr. Presidente informou aos presentes que, embora o Curso de Graduação em 
Ciências Sociais esteja representado pelo subcoordenador, Prof. Juri Castelfranchi, em 
decorrência de férias regulamentares do coordenador, o Prof. Cristiano dos Santos 
Rodrigues, pede autorização para estar presente para auxiliar a discussão da anuência 
para disciplinas e atividades acadêmicas complementares do curso de Ciências Sociais, 
segundo ponto da ordem do dia. Uma vez que é necessária a anuência do plenário para 
sua permanência, o Sr. Presidente inquiriu os presentes, que assentiram sem objeções. 
ORDEM DO DIA: 1) Homologação das decisões da Diretoria, aprovadas ad- 
referendum da Congregação: Progressão funcional: Adjunto I para Adjunto II: 
Karina da Silva Oliveira, do Departamento de Psicologia; Silvia Miranda Amorim; Ana 
Carolina Soares Costa Vimieiro do Departamento de Comunicação Social; Clarice 
Cristine Ferreira Menezes, do Departamento de História; Eduardo Moreira da Silva, do 
Departamento de Ciência Política. Adjunto IIpara Adjunto III: Fernanda Mauricio da 
Silva, do Departamento de Comunicação Social; Alexandre Almeida Marcussi, do
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Sabrina Deise Finamori, do Departamento de Antropologia e Arqueologia. Associado I 
para Associado II: Marilda Santana da Silva, do Departamento de História; Guilherme 
Massara Rocha, do Departamento de Psicologia; André Melo Mendes do Departamento 
de Comunicação Social; Paula Guimarães Simões, do Departamento de Comunicação 
Social. Associado IIpara Associado III: André Luis Pereira Miatello, do Departamento 
de História; Carlo Gabriel Kszan Pancera, do Departamento de Filosofia; Maria 
Jacqueline Rodet, do Departamento de Antropologia e Arqueologia. Associado III para 
Associado IV: Claudio Santiago Dias Junior do Departamento de Sociologia; Gilson de 
Paulo Moreira lannini, do Departamento de Psicologia. Retificação de Composição da 
Equipe do Projeto “Saberes da Terra”, coordenado pela Professora Heloisa Maria 
Murgel Starling, do Departamento de História. Aditamento ao projeto “Relatório 
Antropológico da Comunidade Quilombola e Apanhadora de Flores Sempre Vivas 
de Raiz”, com modificação na composição da equipe, sob coordenação do Prof. 
Aderval Costa Filho, do Departamento de Antropologia e Arqueologia. Ficha de 
Gestão do projeto “Observatório de Teorias e Práticas de Educação Especial e 
Educação Inclusiva” sob a coordenação da Prof. Erika Lourenço, do Departamento de 
Psicologia. Formulário de composição da equipe do projeto “Registro do Samba 
como patrimônio imaterial de Belo Horizonte”, coordenado pela Profa. Heloisa 
Maria Murgel Starling do Departamento de História. Ficha de gestão do projeto 
“Curso de Capacitação em Sistemas Participativos para conselheiros regionais de
Contagem”, sob a coordenação do Prof. Leonardo Avritzer do Departamento de 
Ciência Política. Projeto de pesquisa “A nova direita encontrou solo fértil: os 
evangélicos conservadores, os valores e o comportamento eleitoral no Brasil”, 
coordenado pela Profa. Helcimara de Souza Telles, do Departamento de Ciência 
Política. Formulário de composição de equipe e termo aditivo de prazo do Projeto 
“Itinerários da Independência”, coordenado pela Professora Heloisa Maria Murgel 
Starling, do Departamento de História. Renovação do Projeto “Avaliação 
neuropsicológica de estudantes do ensino superior com dificuldades de 
aprendizagem”, coordenado pela Profa. Júlia Beatriz Lopes Silva, do Departamento de 
Psicologia. Projeto “Orientação e acompanhamento psico-educacional de 
estudantes com deficiência matriculados no Curso de Psicologia da UFMG”, 
coordenado pela Profa. Erika Lourenço, do Departamento de Psicologia. Participação 
do professor Ricardo Fabrino de Mendonça, do Departamento de Ciência Política, no 
Projeto de Pesquisa Nacional sobre Cobertura Vacinai, seus Múltiplos Determinantes e 
as Ações de Imunização nos Territórios Municipais Brasileiros (Fase II). Projeto de 
Ensino, Pesquisa c Extensão “Processos comunicacionais e estratégicos sobre a 
deficiência na UFMG”, coordenado pela Profa. Regiane Lucas Garcêz, do 
Departamento de Comunicação Social. Termo Aditivo referente ao Curso de 
Especialização de Comunicação Pública da Ciência, coordenado pelo Prof. Juri 
Castelfranchi, do Departamento de Sociologia. Projeto de pesquisa “A Loucura 
Generalizada: clínica e atravessamentos no contemporâneo”, coordenado pelo Prof. 
Antônio Márcio Ribeiro Teixeira, do Departamento de Psicologia. Folha de rosto do 
projeto “Construção e Investigação das Qualidades Psicométricas Iniciais do 
Instrumento Indicadores de Resiliência para Adolescentes e Jovens Adultos”,
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coordenado pela Profa. Karina da Silva Oliveira, do Departamento de Psicologia. 
Comissão examinadora do processo de promoção à classe de professor titular do 
Prof. Antônio Márcio Ribeiro Teixeira, do Departamento de Psicologia. Cursos de 
Especialização em Psicologia Clínica: Análise Existencial e Gestalt-terapia, 
coordenado pelo Prof. Paulo Eduardo Rodrigues Alves Evangelista, do Departamento 
de Psicologia. Projeto “Territórios de Povos e Comunidades Tradicionais e 
Unidades de Conservação de Proteção Integral” coordenado pela Profa. Ana Beatriz 
Vianna Mendes, do Departamento de Antropologia e Arqueologia. Formulário de 
justificativa técnica do projeto “Oficinas do Saber Organizacional”, coordenado 
pela Profa. Sílvia Miranda Amorim, do Departamento de Psicologia. Todas as 
aprovações ad referendum foram devidamente homologadas, sem objeções. 2) 
Anuência para disciplinas e atividades acadêmicas complementares do curso de 
Ciências Sociais. O Prof. Cristiano Rodrigues, coordenador do curso de graduação em 
Ciências Sociais, com a palavra, proferiu breve apresentação sobre a necessidade da 
anuência em pauta. Durante extensa discussão, a Profa. Nina Gabriela Moreira Braga 
Rosas de Castro, coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Sociologia e 
antecessora imediata do Prof. Cristiano na coordenadoria do Colegiado do Curso de 
Ciências Sociais, pontuou que a aprovação neste momento seria intempestiva, 
recomendando que a PROGRAD seja consultada acerca dos pormenores e eventuais 
consequências, tanto para a Unidade quanto para os Departamentos envolvidos, caso a 
proposta atual seja aprovada, ao que o Prof. Rogério Duarte do Pateo, chefe do 
Departamento de Antropologia e Arqueologia, ponderou no mesmo sentido, 
considerando as implicações na distribuição dos encargos didáticos nos departamentos 
que atendem ao curso. O Prof. Cristiano então salientou que, a despeito de qual seja a 
decisão tomada neste momento, é necessário que todas as anuências sejam dadas em 
conjunto, sob o risco de que a Pró-Reitoria não aceite a proposta delineada. A Profa. 
Vanessa Veiga de Oliveira, coordenadora do Curso de Graduação em Relações 
Públicas, advertiu que a não aprovação pode gerar atrasos e consequências não previstas 
para o curso de Ciências Sociais. O Sr. Presidente lembrou que todos os encargos 
relativos a orientações são contabilizados pelos respectivos departamentos quando da 
emissão dos relatórios anuais de atividades. Ao final da discussão, em votação, os 
presentes terminaram por deliberar unanimemente pela aprovação das anuências, 
conforme solicitadas. 3) Aprovação do termo de permissão de uso da sala pelo 
Centro Acadêmico Lévi-Strauss (CALS), que representa os estudantes do Curso de 
Antropologia. O Sr. Presidente, ao introduzir a matéria, lembrou os presentes sobre a 
documentação necessária, por parte das entidades estudantis, para fundamentar a 
aprovação dos termos de permissão de uso, quais sejam, o respectivo estatuto, a ata da 
última eleição e o termo de posse da gestão da entidade. A FAF1CH adota uma redação 
padronizada para os termos e esta deverá ser usada, salvo melhor juízo, para as 
aprovações pautadas para a presente reunião. Foi lembrado que a Diretoria vem 
tentando adequar a situação das entidades estudantis da casa às normas e resoluções que 
norteiam a questão na UFMG em especial a Resolução 11/2019 do Conselho 
Universitário. Em que pese a flexibilização recente da exigência de regularização 
cartorial para a indicação de representantes discentes em colegiados pelas entidades,
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para a permissão de uso dos espaços físicos continua a ser indispensável que a situação 
eleitoral esteja claramente definida e documentada, afinal o termo deve ser assinado 
pelo(a) representante legal de cada entidade. Ao final de 2022, o Diretor e a Vice- 
Diretora da unidade fizeram visita à Escola de Engenharia, onde há um DA reconhecido 
pela unidade e vários grêmios reconhecidos pelo DA, num arranjo que pode ser uma 
referência importante para a inserção institucional das entidades na nossa Faculdade. 
Assim, apenas o Diretório Acadêmico necessita da regularização cartorial e se 
responsabiliza pelo uso do espaço cedido e pelas indicações de representantes discentes 
nos órgãos colegiados. arranjo que a Diretoria considera mais realista que a 
regularização de uma dezena de entidades em cartório, para a institucionalização plena 
da situação na FAFICH. A Profa. Nina Rosas manifestou incômodo com a ideia de que 
todo o poder da representação discente seja concentrado pelo DA, tomando como 
exemplo a representação do CACS. que é extremamente forte, situação diametralmente 
oposta à do Diretório Acadêmico, que muitas vezes se mostra desorganizado. Há 
também preocupação de que a sala da antiga Quixote seja cedida ao DA, uma vez que 
se trata de espaço de extrema importância e visibilidade para a Unidade. A discente 
Cecília Araújo Freitas, em coro à manifestação da Profa. Nina, manifestou preocupação 
com o fato de que as representações discentes nos variados órgãos colegiados da 
FAFICH também estejam sob a chancela do DA. uma vez que a representação exercida 
pelo Diretório é. de fato, dispersa. A representante dos Técnico-Administrativos, 
Janaína Mara Soares Ferreira, ponderou que intervenções nos assuntos estudantis 
tendem a ser problemáticas, sendo que a situação da Escola de Engenharia, no que tange 
tais assuntos, difere totalmente da situação da FAFICH. A Sra. Janaína também 
manifestou preocupação com o bem-estar dos funcionários da portaria, considerando a 
localização das representações discentes tão próximas à entrada do prédio. A 
Bibliotecária Vilma Carvalho de Souza, complementando, disse que há problemas em 
relação ao som em volume alto, sobretudo às quintas-feiras, o que chega a prejudicar o 
funcionamento da biblioteca. O Prof. Juri Castelfranchi, subcoordenador do curso de 
Ciências Sociais, fazendo coro aos demais, também ponderou que talvez seja mais 
prudente que haja diálogo, a médio ou longo prazo, e que seja proposto que a 
composição do Diretório Acadêmico seja alterada de modo a incluir representantes de 
todos os CAs. O Sr. Presidente salientou que, embora o assunto seja complexo, é 
necessário que haja alguma mudança em relação às representações, uma vez que 
administrar o diálogo com entidades estudantis, cada uma representante de uma parcela 
diminuta do corpo discente, tem se mostrado muito árduo e pouco produtivo, e a pit 
regularização cartorial desse quadro será muito provavelmente inviável. Concor 
porém, que é possível que o estatuto do Diretório Acadêmico seja reescrito para que sua 
composição seja feita por representantes de todos os centros acadêmicos - mas. este 
sim. é um assunto que compete exclusivamente aos estudantes. Com relação à sala que 
abrigará o DA. o Sr. Presidente lembrou que no projeto do prédio da FAFICH, havia a 
previsão de que ela fosse originalmente ocupada pela entidade estudantil. A 
representante discente Cecília Araújo manifestou preocupação com a possibilidade de 
que decisões quanto às entidades sejam tomadas sem que os representantes tenham 
tempo hábil para dialogar sobre a situação com a classe e disse não acreditar que o DA
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me
tenha condições de concretizar a proposta aventada. Ao final da discussão, em regime 
de votação, os presentes deliberaram pela aprovação do temo de permissão de uso da 
sala utilizada pelo Centro Acadêmico Lévi-Strauss - CALS - por unanimidade. 4) 
Aprovação do termo de permissão de uso da sala pelo Centro Acadêmico de 
Gestão Pública. Após breve discussão, posta em votação a proposta, o plenário 
deliberou pela aprovação por 15 votos favoráveis e 2 votos contrários. 5) Aprovação do 
Formulário de Alteração da Equipe do projeto Itinerários da Independência, sob a 
coordenação da Profa. Heloisa Starling do Departamento de História. Sem 
objeções, a matéria foi aprovada por unanimidade. 6) Substituição da representação 
da FAFICH junto ao Colegiado do Curso de Ciências Contábeis, na FACE. O Sr. 
Presidente informou aos presentes que. embora o único departamento da FAFICH 
atuante no curso de Ciências Contábeis seja o DCP, a indicação compete à 
Congregação. Ouvido o departamento, sem objeções. os nomes dos professores Felipe 
Nunes dos Santos e José Angelo Machado foram chancelados, respectivamente, como 
representante efetivo e suplente da unidade junto ao Colegiado. 7) Ficha de gestão e 
formulário de composição de equipe do “Projeto República”. Sem objeções, a 
matéria foi aprovada por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente 
agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão, e eu, Harlley Leonardo Garcia 
Sathler, Secretário-Geral, lavrei a presente ata, que depois de lida e aprovada, será 
assinada por todos os membros presentes. Belo Horizonte, 13 de março de 2023.
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